

四部门出手 医疗科普不是“流量生意”

新华社记者 李恒 董瑞丰

虚构病例、夸大效果、假科普、真带货……互联网健康科普乱象将迎来更大力度整治。

近日,中央网信办、国家卫生健康委等四部门联合印发《关于规范“自媒体”医疗科普行为的通知》,明确要求“自媒体”账号对发布转发医疗科普信息的真实性、科学性负责,严禁无资质账号生产发布专业医疗科普内容,严禁违规变相发布广告。

此前,国家卫生健康委新闻发言人胡强强在发布会上表示,有的“网红医生”把医疗科普当作牟利工具,还有的通过夸大治疗效果、虚构病例、杜撰故事等手段误导公众、敛财牟利。

医疗科普不能是“流量生意”,科学传播容不得“江湖忽悠”。

为医疗科普信息“立规矩”,通知给出“硬答案”——

网站平台应进一步完善医疗“自媒体”账号资质认证工作,对申请相关资质认证的账号,区分医疗机构从业人员、医学院校人员、医药研发机构等不同医疗领域人员类型,分类开展账号资质核查。

比如,医生要晒出医师资格证和医师执业证,护士得亮明护士执业证……网站平台应在资质核验基础上,在账号主页显著位置强化认证信息展示。

同时,网站平台应进一步强化医疗科普领域认证材料的真实性

审核,对证件、单位证明的时间期限、落款部门等明显可核查的情况,需严格比对核查。对医生、护士等执业信息,需通过国家卫生健康委官方信息查询渠道进行查验比对。

资质有了,内容源头也得“溯源”——

引用转载专业医疗科普内容、引用医疗安全等旧闻旧事,结合医疗领域素材摆拍剧情、借助人工智能技术生成合成医疗科普信息、分享传播真实健康经历的,需严格标注信息来源或生成合成内容标识。

值得注意的是,网站平台应明确告知“自媒体”账号不得变相发布医疗、药品、医疗器械、保健食

品、特殊医学用途配方食品广告。介绍健康、养生知识的,不得在同一页面或者同时出现相关医疗、药品、医疗器械、保健食品、特殊医学用途配方食品的商品经营者或者服务提供者地址、联系方式、购物链接等内容。

严监管,让真知识跑得更远

根据新要求,网站平台应坚决清理传授无底线蹭流量打造“网红医生”、借两性健康知识传播色情擦边内容、利用AI编造发布涉医领域同质化文案、编造健康故事售卖商品或药品、假冒医生身份开展科普、为售卖保健品鼓动拒绝就医等违法违规信息。

对存在不按要求或虚假标注信息来源、无资质认证且持续生产发布专业医疗科普内容、违规发布广告、不遵守医疗科普行为规范等问题的账号,要依法依规采取取消互动功能、清理粉丝、取消营利权限、禁言、关闭等梯度措施。

给医疗科普戴上“紧箍咒”,不是要给科学传播“刹车”,而是为了让真知识跑得更远。通知同时要求:持续加大中西医相关医疗科普知识供给力度,将更多权威、专业的健康知识,以多样亲民的形式传达公众。

生命至上!健康中国的大厦,容不得假科普的“砖”。

(新华社北京8月4日电)

世运燃情待启 成都准备好了!

新华社记者 李倩薇 王君宝 董小红



8月4日,工作人员(左一)在成都世运会主媒体中心为媒体记者介绍特许商品。当日,位于成都西部金融中心的成都世运会主媒体中心正式开放。成都世运会主媒体中心是赛事期间注册媒体的“大本营”,提供赛事报道所需的办公、语言、交通、餐饮、技术、商业配套等设施与服务。

新华社发

盛夏时节,蓉城火热,燃情待启。8月3日,伴随着开场节目《荣耀之路》激昂的音乐声,第12届世界运动会运动员村开村。来自世界各地的运动员们汇聚于此,迎接这场即将到来的以非奥项目为主的国际综合性运动会。

即将于8月7日至17日在成都举行的第12届世界运动会(简称“成都世运会”)是中国大陆首次举办的世运会,成都秉承“办赛、营城、兴业、惠民”的理念,将向世界奉献一场兼具国际标准、中国风格、巴蜀韵味的体育盛会。

3日的开村仪式既简约又精彩,国际世界运动会协会(IWGA)、世运村工作人员、志愿者等200余名代表齐聚一堂。舞台上,全球五大洲的文化象征交相辉映,世运村村长、工作人员代表和志愿者代表先后上台发言,展现东道主的担当与热忱。随着授旗仪式、集体宣誓环节完成,在全场欢呼声中,运动员村正式开村。

步入依托现有酒店设施布置的世运村,记者看到,中医理疗中心、特许商品零售店等一应俱全。在中医理疗中心,运动员可以体验推拿按摩等中医疗法。在传统文化体验区,运动员可以体验书法、武术、汉服及蜀绣、皮影等中国传统文化和非遗技艺。一旁,反兴奋剂教育拓展活动的工作人员和志愿者们也已准备就绪。整个世运会期间,成都世运村将为约7000名参赛者提供服务。

“举办方考虑得很周到,相信有如此好的后勤保障,运动员们一定能在比赛中发挥出最佳水平。”IWGA副首席执行官纪尧姆·费利对记者说,期待运动员们在接下来的十多天时间里,充分交流分享,在体育竞技中传递友谊。

体育馆、湿地公园、湖滨赛场……成都世运会27个竞赛场馆(场地)已全部完工,正以最佳状态迎接比赛。其中18个为既有场

馆局部功能调整、9个依托湖泊公园临时搭建,最大限度降低建设成本。竞赛器材配置也遵循“赞助优先、能借不租、能租不买”的原则,以减少采购成本。

“我之前参观了成都世运会的垒球竞赛场馆,真的很棒!”来自巴西的垒球爱好者费多尔说,“特别期待世运会开幕后,去现场一睹垒球比赛风采。”

8662名赛会志愿者与近万名城市志愿者也准备好了。从开闭幕式、世运村到主媒体中心,各竞赛场馆,他们将在各自岗位上做好保障。同时,依托遍布全成都的532个城市志愿服务小站,志愿者们还将开展赛事推广、城市宣传和便民服务等多种活动。

“我们将以饱满的精神面貌迎接全球来宾。”成都大学学生、

成都世运会志愿者虞蕙瑄说,“希望所有运动员都能享受比赛,取得优异的成绩,也可以在比赛之余充分感受成都的热情。”

自由搏击、棍网球、攀岩……

成都世运会设置了34个大项、60个分项、256个小项,其中绝大部分是非奥运会项目。中国体育代表团已获得28个大项、152个小项的参赛资格,将有321名运动员参赛。这是我国参加世运会以来参赛规模最大、参赛项目最多的一届,也是我国首次选派残疾人运动员参赛。

国际奥委会终身名誉主席巴赫此前表达了对本届世运会的期待。国际世界运动会协会副主席汤姆·迪伦则对筹备工作高度评价:“筹备工作效率很高,注重细节,非常专业。我们相信,成都肯定会给大家带来一场令人难忘的盛会。”

以世运为媒,将赛事热度转化为城市活力,成都正推动文商旅融合,打造“活力世运成都”“清凉消夏游成都”“璀璨夜色游成都”“律动音符游成都”“千年文脉游成都”“舌尖滋味游成都”六大主题文旅场景,还围绕13个室内赛事实场馆,结合周边旅游场景,推出26个主题场景点位,吸引全球游客在享受赛事的同时,参与世运主题城市各类“定制活动”。

“相信除了赛事本身,参赛运动员所感受到的城市活力也会成为此次中国行的难忘经历。他们回去后,都会带走一些关于四川和成都的记忆。”费利说。

(新华社成都8月3日电)

佩通坦向泰国宪法法院提交违宪案辩护材料

据新华社曼谷8月4日电(记者 高博 林昊)泰国总理秘书长蓬明·勒素里德4日说,被停职的总理佩通坦已向宪法法院正式提交关于其违宪指控的辩护材料。

蓬明在总理府告诉泰媒,佩通坦已完成并签署了所有证明文件,她的代表已将这些文件提交给宪法法院。

蓬明驳斥了有关佩通坦将在宪法法院裁决前辞职的谣言。蓬明说,正在依照法律行事,以证明佩通坦不存在过失行为。

7月30日,宪法法院将8月4日定为佩通坦提交辩护材料的最后期限。此前,法院已批准两次延期,理由是佩通坦要求用更多时间准备辩护材料。

伊朗将成立国防委员会以提升武装部队战斗力

据新华社德黑兰8月3日电 伊朗最高国家安全委员会3日批准成立国防委员会,主要负责审查国防计划,并集中提升武装部队的作战能力。

伊朗光明通讯社报道,最高国家安全委员会根据伊朗宪法第176条批准成立国防委员会,由总统佩泽希齐扬担任主席,成员包括伊朗行政、司法和立法机构负责人以及武装部队高级指挥官等。

据伊朗媒体早前报道,成立国防委员会是伊朗在高级别安全机构层面施行重大变革的一部分。

韩军方着手拆除对朝扩音器

新华社首尔8月4日电(记者 陆睿 黄昕欣)韩国国防部4日表示,韩国军方即日起着手拆除对朝鲜广播的扩音器。

韩国国防部对媒体表示,这是在不影响军方战备态势的范围内,实施有助于缓解韩朝间紧张局势的实质性举措。

今年6月11日,韩国国防部证实,韩国军方已停止使用扩音器对朝鲜进行广播。韩国国防部说,此举是为了履行对国民的承诺,恢复韩朝互信和实现半岛和平。

2024年6月,时任总统尹锡悦领导的政府重启对朝扩音广播。

美国学者:亿万富翁左右美国政治

新华社迪拜8月4日电(记者 温新年 吴宝澍)美国学者、阿拉伯裔美国人协会主席詹姆斯·佐格比日前在阿联酋《国民报》网站发表评论文章指出,美国的政党政治陷入混乱,已沦为富豪们通过资助一些团体来影响选民决定、进而左右国家政治进程的游戏。文章摘要如下:

美国政党与支持者的联系很大程度局限于选民接收的要求其捐款或投票的邮件、短信、电话以及社交媒体帖子。但来自基层选民的捐款与亿万富翁动辄数亿美元的政治捐款相比显得微不足道。富豪们作为大金主,左右着美国政党的选举运作。他们通过资助筹款组织等团体,向选民灌输包括虚假内容在内的诸多信息,诱使选民支持某个政党。

政党基层组织薄弱、与选民缺乏有机联系等因素使得美国选民对政党的认同度处于历史最低水平。民调显示,目前43%的美国人认为自己是独立人士,认为自己是共和党和民主党支持者的各占27%。美国的政党本应实施改革,通过重建在州和地方的组织与选民取得联系、赢得选民信任,但两党都没有将此纳入议程。

归根结底,美国政治已沦为亿万富翁资助的团体在虚拟空间展开的选民争夺战。除非有力约束金钱在美国政治中的腐蚀性作用,否则这种局面将持续下去,选民的不满与疏远也将加剧。

美一对夫妇用冷冻超30年胚胎产子

据新华社洛杉矶8月3日电(记者 谭晶晶)据美国多家媒体报道,美国俄亥俄州一对夫妇使用了冷冻超过30年的胚胎,并于近日迎来一名男婴。

这名男婴于7月26日出生。孕育他的胚胎由美国女性琳达·阿彻德于1994年通过试管婴儿技术获得。当时共培育出4枚胚胎,阿彻德移植其中一枚成功生下女儿,其余3枚一直冷冻保存在美国俄勒冈州一家诊所。离异多年后,阿彻德决定将剩余3枚胚胎捐贈。

俄亥俄州的皮尔斯夫妇通过“胚胎领养”计划接受了这批捐赠。3枚胚胎中,一枚解冻失败,其余两枚被植入琳赛·皮尔斯的子宫内,最终一枚成功着床。

胚胎移植在美国田纳西州一家诊所完成。负责移植的医生约翰·戈登说,胚胎移植前已冷冻11148天,创下婴儿出生前胚胎最长冷冻时间纪录,他所在诊所先前曾协助一对夫妇利用冷冻10905天的胚胎产下婴儿。

据媒体报道,琳赛现年35岁,她的丈夫34岁。

垃圾成堆 钟乳石被售卖 天然溶洞遭破坏调查

新华社记者 施钱贵 杨欣 王泓棋

不久前,湖南省慈利县、永顺县等地被曝多个天然溶洞受垃圾污染,引发社会广泛关注。新华社记者调查发现,在一些地方,溶洞被污染、破坏现象时有发生,大量钟乳石被公开售卖。

溶洞内堆积大量垃圾并被破坏

近期,慈利县一处天然溶洞遭排污事件引发社会广泛关注。据拍摄者称,垃圾堆积“有七八层楼那么高”。事发后,当地迅速组织人力物力对存量垃圾进行清理,同时对相关单位责任人采取停职检查等措施,对相关责任立案调查。

记者发现,溶洞被污染、

破坏现象并非个案。在贵州省毕节市七星关区水箐镇马鞍村,一溶洞曾因村民长期倾倒垃圾,洞内堆积生活垃圾10余吨,导致下游河流氨氮、总磷含量超标。2024年,七星关区人民检察院向水箐镇人民政府送达检察建议书督促整改,溶洞内垃圾得以清理。

在西部某县一个村庄,记者发

现路边的一处溶洞被当地用泥土封堵。村支书告诉记者,洞穴长期被村民用来倾倒垃圾,出于环保压力,不得已只好封堵。

在西南某县的一溶洞内,

有大量石花、石枝、石葡萄、珊瑚等奇观。然而令人遗憾的是,洞中部分如珍珠一般的穴珠已被盗,晶莹剔透的水被踩踏污染。

“我2021年第一次去溶洞发现

有很多穴珠,还向某杂志提出要写

一篇关于穴珠的科研文章。但是次年第二次去的时候,就看到很多穴珠已经被盗了,非常痛心。”一名研究者说。

在西部某县的一处溶洞内,记者看到,被打断的石笋仅剩下短短的石桩,被敲断的钟乳石散落在地上,洞顶巨大的石柱被拦腰砸断,

原本完整的石旗因破碎而参差不齐。“这个洞穴里的钟乳石长期被破坏。为防止继续遭破坏,只能用铁门将洞口锁住。”当地一名基层干部说。

石钟乳、石柱、石笋需要几万

年甚至几十万年才能形成,溶洞生

态环境孕育出独特的动植物,具有

很高的科研、生态、美学价值。

我国岩溶地貌分布广,溶洞数

量众多。根据环境保护法,各级人

民政府对具有重大科学文化价值

的地质构造、著名溶洞和化石分布

区、冰川、火山、温泉等自然遗迹,

应当采取措施予以保护,严防破

坏。

“保护溶洞,就是保护溶洞内的

地质资源,以及洞内的生物多样

性和生态系统。”中国地学会洞穴

专业委员会副主任委员张远海

定》,具有重大科学价值和观赏价值的岩溶等奇特地质景观,应当予以保护;被保护的地质遗迹是国家的宝贵财富,任何单位和个人不得破坏、挖掘、买卖或以其他形式转让。

一些地方还通过地方立法保

护钟乳石资源。如《广西壮族自治区钟乳石资源保护条例》规定:钟乳石资源属于国家所有,禁止任何组织或者个人侵占、破坏、擅自开

采或者非法经营;进入洞穴的旅游者和其他人员不得损坏钟乳石。

《湖南省武陵源世界自然遗产保护

条例》规定,禁止损毁、窃取钟乳石

等行为。

中国地质大学(北京)教授张建平接受媒体采访时表示,应尽快摸清溶洞“家底”。对于不在

地质公园范围内的溶洞,应

该由当地自然资源部门负责

管理,组织专业队伍对溶洞

资源的分布及现状进行系统

调查,采取分类管理保护措

施。对不适合人类进入的溶